



找记者 上壹点

A09-10

齐鲁晚报

2022年1月12日

星期三

读 / 世 / 界 / 懂 / 中 / 国

01

进步派吹响集结号

五年前的这个时候，当时的保守派总统朴槿惠深陷“亲信干政门”丑闻，声势浩大的“倒朴”集会和步步推进的国会弹劾，即将压垮这个前总统之女，把自己嫁给国家的女人。

同时，来自最大在野党共同民主党的文在寅已跃跃欲试，准备一举实现2012年未能完成的目标——入主青瓦台。2012年大选是朴槿惠和文在寅的正面对决，最终文在寅惜败。

2017年大选，在保守派阵营因朴槿惠事件而陷入分裂之际，身为进步派代表人物，文在寅卷土重来如愿成为韩国总统。相较于文在寅轻松胜选，共同民主党内候选人竞争更为激烈，那时跟文在寅竞争候选人资格的便是李在明。二人在党内初选中有过

激烈交锋，李在明被视为共同民主党内的“反文派”，他当时主政京畿道城南市——毗邻首尔的一座卫星城。

去年10月，共同民主党再次举行党内初选，李在明已是前京畿道知事，竞争对手是前党首李洛渊，后者曾在文在寅政府担任国务总理，被视为文在寅的亲信。李在明赢得党内初选后，李洛渊曾提出异议，尽管后来接受了选举结果，但李洛渊两周未露面，且未与李在明会面。

按韩国媒体的说法，候选人赢得党内初选后，与竞争对手会面并获对方公开支持是惯例。初选结束两周后，李洛渊与李在明会面，以拥抱的方式公开支持李在明，李洛渊还决定出任李在明竞选团队的顾问。

两天后，文在寅在青瓦台会见了李在明，那次大约50分钟的会面气氛友好，文在寅向李在明表达祝贺。提及2017年大选时党内交锋，文在寅说，两人虽然有过竞争，但后来分别作为总统和京畿道知事治国理政，他对此感触颇深。李在明感谢文在寅的同时，强调自己“将为文在寅政府的成功竭尽全力”。

党内两派握手言和，标志着共同民主党为继续执政吹响了集结号。但没过多久，李在明便卷入一起贪腐案。案发地就是城南市，检方和警方怀疑，当地2015年一个地产开发项目中，一家投资公司可能通过贿赂政府官员、国会议员拿下项目，进而获得相当于投资额上千倍的巨额利润。当

时，李在明正担任城南市市长。

受此影响，李在明的支持率骤降。去年11月初，最大在野党国民力量党确定前检察总长尹锡悦为总统候选人时，尹锡悦的支持率仅领先李在明5个百分点。不久后的民调显示，尹锡悦的支持率为43%，领先李在明的幅度扩大到12个百分点。到当月中旬，尹锡悦在一些民调中的领先幅度一度达18个百分点。

李在明任城南市市长期间的市长办公室主任林成敏遭检方传唤，后者据信是李在明的亲信。在野党阵营指称李在明是涉案地产项目的背后“主谋”，呼吁展开独立调查，要求他退出大选。李在明则否认关联该案，仅就用人不当道歉。

距离3月9日韩国大选已不足两个月，眼下韩国政坛进步派与保守派呈现截然相反的选情——前者形势向好，执政党共同民主党候选人李在明支持率大幅领先；后者情况不妙，最大在野党国民力量党内讧不断，候选人尹锡悦重组竞选团队。

韩国大选在最后阶段变数不断，其中最大的变数无疑是2021年底前总统朴槿惠获特赦出狱。当年借“倒朴洪流”顺势上台的进步派总统文在寅，突然特赦了在保守派阵营仍具影响力的朴槿惠，而当前保守派阵营的总统候选人尹锡悦正是主导当年朴槿惠“亲信干政门”调查的人，个中复杂关系令此次韩国大选再起波澜。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵恩霆



02

保守阵营内讧不断

尽管共同民主党和李在明的民调略显狼狈，但保守阵营主力国民力量党及其候选人尹锡悦那边也没好到哪儿去。民调支持率一路攀升的尹锡悦，被爆妻子金建希履历造假丑闻。韩国媒体报道称，金建希涉嫌在2007年和2013年申请水原女子大学教职时虚报个人经历和获奖成果。

尹锡悦多次就此公开道歉，鉴于其检察官出身以及曾官至检察长，公平正义一直是他身上的竞选“标签”，而家人的丑闻无疑对其“人设”构成重大打击。受此影响，去年12月中旬时，尹锡悦在多个民调中的支持率均至少下降5个百分点，超半数受访者认为尹锡悦对妻子丑闻的道歉诚意不足。后来，还有民调显示，近七

成受访者认为“候选人家丑闻肯定会影响投票意向”。

尹锡悦家人的丑闻还波及国民力量党。起初，该党对此不以为意，认为风波影响有限。但事实恰恰相反，且在如何应对这起丑闻上，国民力量党党首李俊锡与该党负责公共事务的高层赵秀珍意见相左，前者指示积极应对，后者则以尹锡悦的话为准。

随后，李赵二人矛盾公开化，分别辞去尹锡悦竞选团队的职务。此事牵扯出李俊锡与尹锡悦之间的不和。去年7月底加入国民力量党之前，尹锡悦属于独立人士，彼时36岁的李俊锡刚刚当选党首一个多月。

由于尹锡悦加入国民力量党时“未通知领导层”，两人结下梁子。李

俊锡作为韩国史上最年轻的党首，遭遇尹锡悦的“挑战”，双方曾爆发过口水仗，还就竞选日程等问题存在矛盾分歧，以至于国民力量党内出现竞选团队主导权之争。

直到去年12月初，尹锡悦的竞选团队才得以组建。但仅两周后，竞选团队就因李俊锡辞去共同常任委员长一职而出现裂痕。在新年前夕的一档电视节目中，李俊锡被问及在“李俊锡当总统”和“尹锡悦当总统”中选哪个时，他答道：“我希望自己当。”此言一出，在野党方面一片哗然。

新年伊始，国民力量党内震荡加剧。竞选团队1月3日向尹锡悦递交辞职呈，除了一位关键人物——竞选团队总括委员长金钟仁。此人被称为韩国

政坛的“造王者”，游走于进步和保守两派之间，曾帮助整合进步派阵营，助力共同民主党成为国会第一大党。

同一天，金钟仁对外宣称重组竞选团队，但尹锡悦对此毫不知情。随后，尹锡悦表明不需要金钟仁来决定如何重组竞选团队。实际上，金尹二人也有矛盾，在金钟仁看来，总统候选人只需“按定好的剧本去演就行”，招致尹锡悦强烈不满。

1月5日，金钟仁也辞去竞选团队的职务。当天，尹锡悦解散竞选团队、暂停竞选活动，此时距离竞选团队组建刚一个月。1月6日，国民力量党议会上，有人提出弹劾党首李俊锡，后来尹锡悦与会表示将与李俊锡齐心协力后，弹劾决议案才被撤回。

03

特赦朴槿惠的冲击

1月6日一早，尹锡悦出现在首尔汝矣岛地铁站出口，向市民鞠躬行礼。据猜测，这是听取了李俊锡此前有关重获年轻选民支持的提议。在去年4月首尔和釜山的市长补选中，国民力量党候选人胜出，当时近七成20多岁男性选民选择支持在野党。

但本月初的一项民调显示，尹锡悦在这一选民群体中的支持率，已从一个月前的29.9%降至15.8%，被李在明反超。这只是两人民调变化的冰山一角，也是二者近期支持率排名易位的一个缩影。

去年11月底的民调显示，尹锡悦的支持率为40%，李在明落后仅0.5个百分点。去年12月28日的民调显示，李在明的支持率为41.1%，尹锡悦为40.1%，一个月前尹锡悦的大幅领先

优势已荡然无存。去年底，韩国四家民调机构发布的调查显示，李在明支持率为39%，尹锡悦支持率为28%。1月6日，韩国四家机构发布的联合民调结果显示，李在明的支持率为36%，尹锡悦为28%。

正当执政党与在野党选情发生微妙反转之际，此前长期对特赦朴槿惠持谨慎态度的文在寅政府，突然在去年12月24日宣布特赦这位即将70岁的保守派前总统，令状况不断的韩国大选选情再添变数。

朴槿惠近期健康状况恶化，去年11月22日起住院治疗，那是她去年一年第三次入院。韩国法务部长官朴范界说，健康原因是作出最终决定的“一个非常重要的因素”。同时，朴范界说，特赦朴槿惠意在“摆脱不幸的

过去，实现国民团结”，同时“提供向未来迈出新步伐的机会”。

对此，一直反对特赦朴槿惠的李在明表示，尊重政府的决定，但朴槿惠需要真诚道歉。尹锡悦则表示，欢迎迟来的特赦决定，希望她早日康复。待朴槿惠恢复健康后，他想拜见这位前总统。

然而，朴槿惠境况的突变令尹锡悦陷入尴尬，当年正是他主持调查朴槿惠的亲信干政案，以至于朴槿惠最终遭弹劾罢免、获罪入狱。朴槿惠获特赦出狱当天，正值其新书出版，她在书中不点名批评首尔中央地方法院2017年10月对她发出的逮捕令不合理，而当时尹锡悦是该法院院长。

尹锡悦回应称，主持调查亲信干政案并非出自个人意愿，“当时，我身

为公务员必须执行法律。现在，我进入政界，就要考虑国家团结以及如何评价对国家有过重大贡献的人。”

鉴于朴槿惠在保守阵营仍有很大影响力和相当多支持者，尹锡悦的表态被认为意在争取更多保守派选民的选票。值得注意的是，文在寅政府特赦朴槿惠的同时，因贪腐入狱的另一位保守派前总统李明博被晾在一边。外界认为，此举有分裂保守阵营的意味。

朴槿惠获特赦与国民力量党内讧的叠加效应，导致尹锡悦的选情拉响警报。朴槿惠方面两次发声致谢文在寅和韩国政府，共同民主党和李在明的选情也顺势向好。朴槿惠将在2月出院后发表讲话，届时其言行或将动摇韩国大选形势。